

严格执行第九版防控方案和“九不准”要求

——国务院联防联控机制回答当前疫情防控有关问题

新华社记者 宋晨 张泉

全球疫情仍处于高位，国内疫情总体处于低水平波动状态，但防控形势严峻复杂。我国现有防控措施能否有效应对奥密克戎BA.5亚分支？如何更加精准、高效防控疫情？国务院联防联控机制近日提出第九版防控方案和“九不准”要求，针对疫情变化，连续回应焦点关切。

全国疫情总体处于低水平波动状态

国家卫生健康委新闻发言人米锋介绍，当前，全球疫情仍处于高位，奥密克戎BA.5亚分支已经成为全球主要流行株，我国外防输入压力不断增大。

国家卫生健康委疾控一级巡视员贺青华介绍，7月以来，全国疫情总体处于低水平波动状态，近期少数地区疫情有所反弹，呈现多点散发、多地频发态势，单日报告本土感染者数有所增加。

“总体上，各地在发生本土疫情后均能在较短时间内有效控制，疫情影响较为局限。”贺青华说，各地疫情应对处置能力和效率已得到进一步提升。

“虽然奥密克戎BA.4、BA.5亚分支的传播力有所增强，但仍然属于奥密克戎变异株，没有证据显示现有的非药物干预措施将失效，我国现有的防控措施仍能有效应对。”中国疾控中心病毒学首席专家董小平说。

第九版防控方案提升应对奥密克戎变异株能力

贺青华介绍，基于疫情防控形势的需要、病毒变异的特点，以及前期试点工作的结果和疫情防控实战的经验总结，第九版防控方案优化调整了风险人员的隔离管控期限和方式，统一封控管控区域和中高风险区划定标准，完善了疫情监测体系。

“第九版防控方案的关键体现在：一是把该管住的重点管住，二是把该落实的措施落实到位，三是把该取消的坚决取消。”贺青华说。

“新冠肺炎疫情处置的第一关键要素就是‘早发现’。”董小平说，第九版防控方案提出开展人、物、环境等多渠道监测预警，包括8大类监测体系，大大提升应对奥密克戎变异株的能力。

董小平介绍，第九版防控方案对包括风险职业人群监测等进行了明确规定，增加了药品监测，同时强调了各级联防联控机制开展综合分析和风险研判，提出风险评估结果和预警响应建议。在病毒检测筛查方面，增加了抗原检测作为补充等。

“第九版防控方案是对防控措施的优化，绝不是放松防控。”贺青华说，要时刻绷紧疫情防控这根弦，进一步提高疫情防控的科学性、精准性，高效统筹疫情防控和经济社会发展。

坚持科学、精准、高效防控

“全球疫情出现反弹，暑期国内人员流动量加大，各地发生本土疫情的风险有所增加，全国疫情防控形势依然严峻复杂。”贺青华说，各地要继续严格按照第九版防控方案的有关要求，坚持科学、精准、高效的防控原则，全链条落实好外防输入的各项措施，不断提高常态化防控情况下疫情监测的敏感性。

董小平提示，针对奥密克戎BA.4、BA.5亚分支给我们带来的影响，一方面要注重其增强的传播力会产生的重症和危重症病例，特别是在高危人群中，及时发现、有效控制显得非常重要。另一方面，现有的疫苗和非药物防控措施仍然有效。董小平表示，应尽可能完成疫苗接种，特别是老年人和基础病人，可最大限度避免出现严重临床后果。此外，仍应坚持做好常规个人防护。（新华社北京7月22日电）

外交部发言人：敦促日方停止为自身强军扩武寻找借口的错误做法

据新华社北京7月22日电（记者孙楠）针对日本政府2022年版《防卫白皮书》中涉华消极内容，外交部发言人汪文斌22日在例行记者会上说，中方对此表示强烈不满和坚决反对，敦促日方立即停止渲染周边安全威胁、为自身强军扩武寻找借口的错误做法。

汪文斌说，日本新版《防卫白皮书》指责抹黑中国国防政策、正常军力发展和正当海洋活动，渲染所谓“中国威胁”，在台湾问题上干涉中国内政，中方对此表示强烈不满和坚决反对，已就此向日方提出严正交涉。

汪文斌表示，中国坚持走和平发展道路，奉行防御性国防政策。中国国防建设旨在维护自身主权、安全和发展利益，正当合理、无可非议。中国同有关国家开展联合巡航等军事合作，符合国际法和国际惯例，不针对任何特定国家。

他指出，钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国固有领土，中方在钓鱼岛海域开展海洋活动是正当行使主权权利。台湾是中国领土神圣不可分割的一部分，台湾问题纯属中国内政，不容任何外部势力干涉。

上半年我国减收缓缴失业保险费715亿元

新华社北京7月22日电（记者姜琳）作为社会保障体系的重要组成部分，失业保险具有保生活、防失业、促就业功能。人力资源和社会保障部失业保险司司长桂楨22日在人社部2022年二季度新闻发布会上说，今年以来先后出台了两轮助企纾困稳岗保民生政策。上半年仅降费率和缓缴一项，就减收失业保险费715亿元。

据桂楨介绍，今年在延续实施阶段性降低失业保险费率政策的基础上，叠加实施对5个特困行业企业、17个困难行业的困难企业以及疫情影响严重地区生产经营出现暂时困难的中小微企业和个体工商户阶段性缓缴失业保险单位缴费部分，缓缴期间免收滞纳金。上半年减收缓缴的715亿元给企业带来了实实在在的红利。

此外，通过将中小微企业失业保险稳岗返还比例由60%最高提至90%，大型企业由30%提至50%，我国进一步加大对市场主体稳岗扩岗的支持力度。1至6月，全国共向584万户企业发放失业保险稳岗资金331亿元。

今年以来，失业保险新增支持中高风险疫情地区的所有参保企业以及未出现中高风险疫情地区的5个特困行业参保企业的留工补助政策。目前，全国已向195万户企业发放留工补助资金87亿元。

桂楨表示，为保障失业人员基本生活，今年我国延续实施失业保险保障扩围政策，向参保失业人员发放失业保险金、失业补助金、一次性生活补助、临时生活补助等各类失业保险待遇，将城乡参保失业人员全部纳入保障范围。1至6月，全国共向620万失业人员发放失业保险待遇402亿元。

此外，人社部门全面推广降费率“直兑直达”，稳岗返还“免申即享”，积极推广失业待遇“免跑即领、免证即办、免登即发”，取消证明材料、申领时限、捆绑条件和附加义务，统一失业保险待遇申领入口，网址为si.12333.gov.cn。“下一步，我们将指导各地加大工作力度，畅通申领渠道，能简尽简、能快尽快，最大限度释放政策红利。”桂楨说。

二季度，全国这些职业“最缺工”

新华社北京7月22日电（记者姜琳）人力资源和社会保障部22日发布2022年第二季度全国“最缺工”的100个职业排行。其中，营销员、快递员、车工、商品营业员、市场营销专业人员、餐厅服务员、保安员、家政服务员、电子产品装配工、保洁员等职业位列前十。

据人社部有关负责人介绍，与2022年第一季度相比，本期排行招聘需求和求职人数呈现持续回升。这从一个侧面反映出，随着5、6月份疫情形势好转、经济逐步回暖，招聘市场供求也随之恢复。

制造业缺工状况持续，电子信息产业缺工情况较为突出。集成电路工程技术人员、半导体芯片制造工、电子仪器与电子测量工程技术人员等职业新进排行，半导体分立器件和集成电路装配工、计算机网络工程技术人员缺工程度加大，电子产品装配工进入排行前十。

该排行是由中国就业培训技术指导中心组织102个定点监测城市公共就业服务机构，收集汇总二季度人力资源市场供求关系较为紧张的招聘、求职需求职业岗位信息形成的。详情可查询人社部官网。

体彩助孩子步入“行走的课堂”

本报讯 每年暑假，研学游都会迎来旺季，孩子们走进博物馆、科技馆、纪念馆、风景区等度过多彩的假期生活。中国国家博物馆、天安门国旗护卫队、故宫博物院、中国国家博物馆、航空航博物馆、陕西延安中央组织部旧址、黄山风景区、中国核工业科技馆、西柏坡纪念馆、中国工程院、国家海洋博物馆、拉萨布达拉宫历史建筑群、中国人民抗日战争纪念馆……这些耳熟能详的名字，有一个相同的“身份”——“全国中小学生研学实践教育基地”，它们都有来自体彩公益金作为重要组成部分的中央专项彩票公益金的支持。

研学活动是一部立体的教科书，是一个具有创造力的“行走的课堂”。2011年至2020年，中央专项彩票公益金共支出222.85亿元用于校外教育，为支持全国中小学生研学实践教育基地和全国中小学生研学实践教育基地建设作出重要贡献。据了解，“十三五”时期，中央专项彩票公益金共投入46亿元，已遴选了622个全国中小学生研学实践教育基地和营地，开发了6397门研学实践课程和7351条精品线路，社会实践育人蓬勃开展，中小学生的社会责任感、创新精神和实践能力不断增强。

自1994年全国统一发行以来，中国体育彩票已累计筹集公益金超过6500亿元，为我国体育事业和社会公益事业发展作出重要贡献。未来，中国体育彩票将继续助力未成年人校外教育，为学生走出校园、拓展视野、丰富知识、增长才干、促进学生德智体美劳全面发展贡献力量。（省体彩管理中心）

缤纷体彩

我国从六方面集中帮扶未就业高校毕业生

新华社北京7月22日电（记者姜琳）人力资源和社会保障部就业促进司司长张莹在22日召开的人社部2022年二季度新闻发布会上表示，从7月份开始，人社部门启动实施离校未就业高校毕业生服务攻坚行动，重点通过“三个推进、三个强化”，集中对未就业高校毕业生进行就业帮扶。

“我们推进服务亮相，统筹各地人社部门服务力量，运用各种渠道，集中亮出线上线下求助途径、招聘平台、服务机构目录和政策服务清单。”张莹介绍说，“目前，各省普遍面向

毕业生发布了公开信，人社部已经开放了未就业毕业生求职登记小程序，超过20万未就业毕业生登记了求职意愿。”

她表示，在推进精准服务方面，人社部门将联系掌握的未就业高校毕业生，了解他们的求职意向和服务需求，提供针对性的职业指导、岗位推介、技能培训和就业见习岗位。有就业需求的未就业毕业生可以主动到当地人社部门寻求帮助。

推进政策快办。围绕服务高校毕业生的

高频事项，实施就业创业一件事“打包办”，分类推出基层就业、企业吸纳、自主创业、灵活就业、培训见习等政策礼包，集中兑现税收减免、创业担保贷款、资金补贴等政策，确保高校毕业生能够及时足额享受到政策红利。

强化岗位推送。“我们高频举办百日千万网络招聘、大中城市联合招聘等系列招聘活动，不间断为毕业生提供就业岗位信息。仅百日千万网络招聘专项行动，自5月份以来，各地就已开展线上招聘活动1.1万场。”张

莹说，此外还加快推进事业单位公开招聘，实施“三支一扶”等基层服务项目，做实公共部门岗位招录工作。

强化困难帮扶。坚持把困难毕业生作为重点服务对象，聚焦脱贫家庭、低保家庭、零就业家庭以及残疾和较长时间未就业的毕业生，开展结对帮扶，制定“一人一档”“一生一策”帮扶措施，优先推荐岗位、优先落实政策、优先组织培训见习，帮助他们尽快实现就业。

强化权益保障。“我们始终促进高校毕业生就业作为重中之重。”张莹说，“针对高校毕业生就业中存在的就业歧视、虚假招聘等问题，人社部正开展人力资源市场秩序清理整顿，将坚决查处各类影响就业的违法违规行为，为高校毕业生求职就业营造良好的市场环境。”

较全国平均进度提速1倍。

严查狠打，进一步规范税收秩序

国家税务总局数据显示，截至7月20日，全国税务稽查部门已查实涉嫌骗取或违规取得留抵退税企业5558户，涉及留抵退税款及挽回各类税款损失合计89.28亿元；累计曝光621起典型案例，其中虚开发票团伙案件23起。

“税务部门进一步加大精准打击大案要案工作力度，将狠打骗退税工作全面融入税收监管全链条一体化风险防控体系，既提高对不法企业的打击效率，又避免对守法企业的非必要干扰。”国家税务总局稽查局副局长江武峰说。

记者了解到，国家税务总局等六部门把联合打击骗取留抵退税违法犯罪行为作为2022年常态化打击虚开骗税的重中之重，截至7月20日，各地六部门已联合打击虚开骗取留抵退税团伙153个，联合查处涉嫌虚开发票骗取留抵退税企业1091户，挽回留抵退税及其他税款损失12.67亿元。

同时，为确保留抵退税政策落稳落好，税务部门严肃查处税务人员失职失责、违法违纪行为，持续加大对内通报、对外曝光力度。

“紧盯税务人员在留抵退税政策落实中内外勾结、通同作弊以及吃拿卡要、以税谋私等行为，发现一起、查处一起、依法严惩、绝不姑息。”国家税务总局党建工作局局长刘雅丽说。

（新华社北京7月22日电）

以“真金白银”为市场主体送上“及时雨”

——聚焦新的组合式税费支持政策落实进展

新华社记者 王雨萧 王悦阳

今年我国实施新的组合式税费支持政策。目前一揽子优惠政策落实进展如何？政策“及时雨”怎样惠及更多市场主体？国家税务总局22日召开落实新的组合式税费支持政策专题新闻发布会，就社会关注的热点问题介绍。

“放水养鱼”，超3万亿元税费优惠“礼包”送达

国家税务总局副局长王道树介绍，截至7月20日，全国合计新增减税降费及退税缓税缓费超3万亿元。其中，20005亿元增值税留抵退税款已退到纳税人账户，超过去年全年退税规模的3倍；上半年全国新增减税降费5074亿元；今年以来累计办理缓税缓费5533亿元。

新的组合式税费支持政策给企业送去“真金白银”，为稳定宏观经济大盘提供有力支撑。

王道树说，截至7月20日，小微企业已获得新增减税降费和退税缓税缓费1.25万亿元；零售、餐饮、旅游、交通运输等受疫情影响较大的困难行业新增减税降费和退税缓税缓

费5428亿元。增值税发票数据显示，6月份，全国小微企业销售收入同比增长5.8%，比5月份提高3.2个百分点；批发零售业、住宿餐饮业、交通运输业销售收入分别比5月份提高7.5个、19.1个和5.8个百分点。

减负“礼包”在促进企业经营加快恢复的同时，还推动“新”动能快速成长。增值税发票数据显示，今年二季度，办理留抵退税的高新技术企业销售收入同比增长10.4%，增幅比无退税企业高1.8个百分点；办理留抵退税的专精特新“小巨人”企业销售收入同比增长16.5%，增幅比无退税企业高10.5个百分点。

国家税务总局总审计师蔡自力表示，大规模增值税留抵退税等政策红利持续释放，以“真金白银”为更多市场主体送上退税“及时雨”，对提振市场主体发展信心、激发市场主体活力发挥了积极作用。

“春风”便民，确保政策直达快享

国家税务总局纳税服务司司长韩国荣介绍，为确保优惠政策直达快享，税务部门深入开展2022年“我为纳税人缴费人办实事暨便

民办税春风行动”，进一步创新宣传辅导模式、畅通税企沟通渠道，增强纳税人缴费人获得感。

“积极开展‘牵线补链’助企活动，利用税收大数据助力企业供需对接、复工复产，帮助困难企业进一步畅通产业链、打通供应链，今年5月以来，已累计帮助3331户企业实现购销成交金额90.59亿元。”韩国荣说，税务部门还大力推进线上“一窗通办”、线下“一厅联办”，全国超过2400个县区的3800个大厅为缴费人提供“一站式”服务。

此外，各地税务部门深入开展留抵退税、出口退税“走流程、听建议”活动，目前已邀请2.2万余人参加“操作系统亲自办”“走进大厅陪同办”“深入一线体验办”及实地走访企业等活动，听取并积极回应意见建议5700余条。

国家税务总局货物和劳务税司司长谢文说，为迅速落实国务院部署，国家税务总局明确在将所有出口企业正常出口退税的平均办理时间压缩至6个工作日内基础上，对于信用好的一类、二类出口企业，将其正常出口退税的平均办理时间压缩在3个工作日内，